

“通过改革给人民群众带来更多获得感”

(上接第1版)

招生以来,已有1400多名果洛籍学子,从海拔4000多米的高原牧区来到西宁上学,开启人生的新阶段。

15岁的尼东拉毛,2023年9月第一次走出县城,来到这所中学学习。几个月后,品学兼优的尼东拉毛第一次坐飞机赴上海研学。望着黄浦江畔林立的高楼、璀璨的灯火,她立下志向——将来到艰苦地区当一名语文老师,把无限精彩的世界讲给更多人听。

党的十八大以来,致力于为人民提供更好更公平的教育,教育改革不断缩小地区、城乡间差距,全面保障义务教育优质均衡发展。

从《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,到《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》,保障义务教育优质均衡发展的政策体系不断完善。

从开展中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划、农村学校教育硕士培养计划等,到建强用好国家中小学智慧教育平台,丰富不同地域的教育教学资源,薄弱学校、农村学校办学条件持续改善。

点点滴滴播撒阳光,经年累月铸就美好。

在实现全面普及的基础上,我国九年义务教育巩固率达95.7%,全国2895个县级行政单位全部实现义务教育基本均衡,形成城乡义务教育均衡和一体化发展新局面。

从户籍改革到基层治理:老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么

2023年5月30日,在浙江省绍兴市上虞区便民服务中心嵊厦分中心公安窗口,申领到全国第一张“跨省互通互认”居住证的安徽人彭华飞喜笑颜开:“有了居住证,孩子在上虞上学不用愁了。”

当天,上虞区长三角城市群流动人口居住证“跨省互通互认”业务正式实施。

一纸居住证,破解的是城乡二元结构,体现的是对新市民的接纳。上虞区为新市民推出限价保障房、定点医疗机构跨省就医结算全覆盖、全区65所中小学“零门槛”入学……

城乡二元的户籍制度,多年来一直是改革的深水区。许多福利待遇与户籍制度长期挂钩,难以剥离,人民群众反映强烈。

百姓有所呼,改革有所应,新一轮户籍制度改革拉开大幕——

2014年6月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三次会议强调,推进人的城镇化重要的环节在户籍制度改革,加快户籍制度改革,是涉及亿万农业转移人口的一项重大举措。

2014年7月,《关于进一步推进户籍制度改革的意见》印发;2016年1月,《居住证暂行条例》施行;2016年9月,《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》印发……

从小城镇开始,推及全国多地,最后“攻坚”特大型中心城市;以居住证促进基本公共服务均等化,通过积分落户物通更公平通道……户籍制度改革路径明晰,蹄疾步稳。

在党中央统一部署下,各地各部门以前所未有的力度、广度、深度推进,将顶层设计一项项落实到“最后一公里”。

城乡统一的户口登记制度全面建立,延续半个多世纪的“农转非”彻底退出历史舞台;2014年以来,共有1.5亿农业转移人口进城落户,全国户籍人口城镇化率由2014年的35.93%提高到2023年的48.3%;东部地区除极少数超大特大城市,中西部地区除个别省会城市外,全面放开放宽了落户限制。

经济社会发展和民生最突出的矛盾和问题在基层,社会体制改革的发力点也在基层。

“楼道里的杂物怎样才能彻底清理干净”“现在养狗的人不少,小区里狗的粪便像地雷,得管一管”……

江苏省新沂市新安街道城关村社区的“网格员事亭”里热闹非凡。居民认真地为社区管理出主意、想对策,社区工作者耐心听取建议,一件件居民生活中的“麻烦事”,在这里共同商议出解决方法。

“亭子虽然不大,但居民可以在这里说烦心事、诉揪心事、解不悦事,网格员问诊居民大小事,引导居民参与社区治理,邻里纠纷、家庭矛盾等都能在大家的努力下及时解决。”城关社区党总支书记李丽说。

小小“议事亭”,以改革的“巧劲”释放出基层治理“大能量”,成为政策宣传的“广播站”,反映社情民意的“晴雨表”,化解基层矛盾的“稳压器”。

60多年前,浙江枫桥干部群众创造了“依靠群众就地化解矛盾”的“枫桥经验”。党的十八大以来,习近平总书记

就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出系列重要指示,推动“枫桥经验”在新时代创新发展。

在江西南昌,“幸福圆桌会”把话筒交给广大居民;在四川泸州,一大批“能人”“热心人”活跃在乡村社区,为群众提供调解服务;浙江诸暨由群众组成的“红枫义警”活跃在治安防范、邻里守望、护校安园一线……通过体制机制的创新,人民群众真正成为社会治理的最广参与者、最大受益者、最终评判者。

近年来,全国群众安全感指数逐年上升,2021年达到98.62%;全国建成各级综治中心58.3万余个,基本实现了网格化服务管理全覆盖;全国信访总量明显下降,集体访总量已连续11年下降。

从生态保护到生育支持:让人民群众奔着更好的日子去

绿水青山,关系着生态环境质量,承载着人民群众对美好生活的向往。

湘赣交界处有条河,在江西叫萍水河,在湖南叫渌水。近年来,河水从污染严重到绿水长流,两岸群众从矛盾纠纷到合作共赢,“萍水相争”到“萍水相亲”之变何以发生?

以前,上游的江西萍乡湘东区聚集着钢铁、化工等企业,下游湖南株洲醴陵市、渌口区沿江分布着陶瓷、建材等产业。河流污染严重影响了沿河群众的生产生活,下游群众的饮用水安全甚至一度难以保障。

转机出现在2019年7月。赣湘两省签订了《浏水流域横向生态保护补偿协议》,约定以交界断面水质为依据,如果当月水质类别达到或优于国家考核目标Ⅲ类,由湖南补偿江西;反之,则由江西补偿湖南。

协议签订后,一场围绕萍水河治理的攻坚战全面铺开。淘汰整治高耗能企业、关停两岸养殖场、提标改造污水处理厂……在两地联手努力下,萍水河碧波清澈,沿岸的污染企业逐渐被绿色产业取代。

从河长制到横向生态补偿制度,一条条河流的变迁中,折射出一项项改革的力量,是我国生态文明体制改革深入推进的生动注脚。

如今,天更蓝,我国重污染天数显

著下降,2023年地级及以上城市PM2.5平均浓度为30微克/立方米;水更清,随着百万名河长、湖长上岗履职,河湖面貌实现根本性改善,地表水优良水质断面比例已接近发达国家水平;土更净,土壤环境风险得到有效管控,越来越多的绿色正在点染祖国山川大地。

2021年2月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十八次会议,通过《关于建立健全生态产品价值实现机制的意见》。同年9月,中办、国办印发《关于深化生态保护补偿制度改革的意见》。今年6月1日,《生态保护补偿条例》开始施行,深化生态文明体制改革进入新阶段。

生态文明体制改革,既用最严格制度最严密法治保护生态环境,也通过完善生态保护补偿机制等改革,激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力。

“我们赶上了生育的好政策,生育二孩、三孩还能领补贴了!”近日,领到了18000元育儿补贴的新疆克拉玛依市克拉玛依区居民林女士高兴地告诉记者。

目前,克拉玛依区第二轮3岁以下婴幼儿补贴已经发放到位,共有1030个家庭收到了惠民补贴。

人口问题始终是一个全局性、战略性问题。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼人口发展的转折性变化,作出逐步调整完善生育政策、促进人口长期均衡发展的决策部署。2013年、2015年,单独两孩、全面两孩政策先后实施。

2021年5月,中共中央政治局召开会议,提出进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。同年7月,《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》发布;8月,全国人大常委会会议表决通过关于修改人口与计划生育法的决定。

对百姓反映的“生不起”“养不起”问题,决定部署了提高优生优育服务水平、发展普惠托育服务体系、降低生育养育教育成本等三大类十个方面配套支持措施,努力提供“孕得优、生得安、育得好”的健康服务。

出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策,提高计划生育家庭特别扶助标准,多地增设育儿假、延

长假……从中央到地方,一个更完善的生育支持制度体系正在逐步构建。

第七次全国人口普查数据显示,0-14岁少儿人口占总人口比重从2010年的16.60%提高到2020年的17.95%,出生人口中二孩及以上占比由政策调整前的35%左右提高到近年来的55%以上。

从养老保障到异地就医:让改革发展成果更多更公平惠及全体人民

夏日农舍,绿荫环绕,蔬果飘香。67岁的江西省安义县台山村村民熊贵全摘下一把豆角、茄子,准备做晚饭。

“老伴有残疾,以前日子过得不容易。后来我们不仅脱了贫,政府还帮老伴代缴了6年基本养老保险费。现在我俩的养老金,加上她的残疾人生活补贴以及三亩地流转收益,每年有6000多元固定收入,看病也有政府补助的医保,日子越来越好了。”熊贵全说。

社会保障关乎人民最关心最直接最现实的利益问题。人民群众不分城乡、地域、性别、职业,在年老及面对疾病、失业、工伤、残疾、贫困等风险时都应有相应制度保障。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把社会保障体系建设摆上更加突出的位置。中央政治局会议、中央政治局常委会会议、中央全面深化改革委员会会议等会议多次研究审议改革和完善基本养老保险制度总体方案、深化医疗保障制度改革意见等,推动我国社保体系建设进入快车道。

习近平总书记明确指出,要“紧盯制约社会保障体系建设的硬骨头,不断推进改革”。

2014年,我国建立统一的城乡居民基本养老保险制度,将农村居民和城镇非就业居民纳入相同保障体系。2017年,人力资源社会保障部等三部门出台意见,明确地方政府为贫困人员等困难群体代缴城乡居民基本养老保险费,给6098万贫困人员的老年生活增添了一份可靠保障。

应对人口老龄化给养老保险制度带来的新挑战,“发展多层次、多支柱养老保险体系”被写入党的二十大报告,成为“十四五”时期我国社保制度改革的重点任务和主攻方向。

国家医保局数据显示,今年一季度,全国跨省异地就医直接结算约5128万人次,减少参保群众垫付421.67亿元,较2023年同期分别增长162.35%、41.91%。

随着社会流动性增强,职工工伤保险异地就医结算的需求不断上升。

今年4月1日起,全国各省份试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。工伤保险全国“一张网”、就医“一卡通”搭建完成。

当日下午,来自天津的陆女士来到北京大学人民医院通州院区住院治疗,持社保卡直接挂号就诊住院,免缴押金,出院即结算。这是北京市首例享受异地就医直接结算的外省市工伤保险。

人力资源社会保障部工伤保险司相关负责人介绍,试点地区将按照循序渐进原则,先纳入住院费用,先期以异地长期居住(工作)和异地转诊转院人员起步,优先联通异地就医集中地区。目前全国共确定试点城市131个,开通上线工伤医疗、工伤康复、辅助器具配置协议机构399家。

补短板、促公平,兜底线、织密网……一项项民生改革有力保障人民参与改革发展进程、共享改革发展成果。

坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,坚持人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。

正在举行的党的二十届三中全会,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署,必将在高质量发展中持续增进民生福祉,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

新华社北京电

朔州市山阴县公安局关于报废拾遗、无主车辆的公告

序号	车牌	颜色	车辆型号	车架号	发动机号	备注	序号	车牌	颜色	车辆型号	车架号	发动机号	备注	序号	车牌	颜色	车辆型号	车架号	发动机号	备注
1	无	绿色	三菱			越野车,发动机号和车架号均无	32	A9801	红色	华夏宗申	L1D3CKH1380002250		龙霸款150ZH正三轮载货摩托车	63	无	红黑相间	力帆行者125			摩托车
2	无	银灰色	五菱	LJ465QE1		面包车	33	无	酒红色	力之星			弯梁摩托车	64	无	红色	恒胜125			摩托车
3	无	黑色	大众	WVWZZ33ZSW033989		桑塔纳轿车	34	无	黑色	轻骑铃木	SyKMT-XYG125T-5		踏板摩托车	65	无	红色	五羊125-A			摩托车
4	无	黑色				越野车,无前杠,组装车	35	无	红色	大阳DY125-2A	LATPCJLY682158097	DY156FMR-2		66	无	紫红色	嘉陵110			(彩云追月)弯梁摩托车
5	无	黑色	大众	LS-VCD49FX32243871		"帕萨特",后座改造为油箱,内有柴油."	36	无	红色	LF125-3	LF3PCJ3077D026445			67	无	红色	银钢125			125摩托车
6	晋AE7907	红色	吉利	LJU7524S19G013561		自由舰	37	无	酒红色	SY100-8				68	无	红色	JINGHENG			弯梁摩托车
7	无	银灰色	五菱	LZWHBG1X51143424		面包车	38	无	红色	嘉陵125				69	无	红色	五羊125			HONGDA 摩托车
8	无	银灰色	五菱	LZWACAGA186022321		面包车	39	无	红色	五羊125-A				70	无	红色	圣峰110			弯梁摩托车
9	晋BN1683	银灰色	五菱	LZWACACA6A8242517		面包车	40	无	红色	大阳125				71	无	白绿相间	雅迪			电动车
10	无	黑色	大众			桑塔纳2000	41	无	酒红色	金城100				72	无	红色	钱江 QT125-F			摩托车
11	晋HA0655	红色	昌河铃木				42	无	黑色	爬赛	LS150-5B143		BD162FMJ-H8越野车(2017年10月生产)	73	无	红色	长铃			弯梁摩托车
12	晋BCM077	白色	哈飞民意	LKHGF1AHX4A04315		面包车	43	无	黑色	江苏爱俊达125	LX162FMJ-D/8.2		HL150-7A 摩托车(2013年2月生产)	74	无	黑色	凌锐			踏板电动车
13	无	银灰色	重庆长安			面包车	44	无	红色	钱江	LBBPEJOF98B275855			75	无	黑色	宝岛			电动车
14	无	银灰色	奇俊	LGBM2DE4X9Y022738		无轮胎	45	无	黑色	FUSHIDA				76	无	黑色	LinLonG			建设工业踏板摩托车
15	前牌津A86861 后牌晋A73319	黑色	大众			桑塔纳	46	无	酒红色	嘉陵ZH110-2X				77	无	红色				152FM 踏板摩托车(无座)
16	晋BYS030	银灰色	奇瑞			QQ车	47	无	黑色	力帆炫影 LF110-11H				78	无	红色	新锋锐125-39A			摩托车
17	无	红色	东风小康			神龙·小康,两厢	48	无	黑色银色相间	钱江 QJ150-3A				79	无	红色	海王星			踏板摩托车
18	无	墨绿色	江铃	LETADCD128HP10431		皮卡车	49	无	红色	大阳150-3K	L7GPCLYOC1091324			80	无	红色	宝岛			电动车
19	无	黑色	大众	WVWZZ33ZTW032896		普桑	50	无	红色	英克莱				81	无	黑色	JL110-3			弯梁摩托车
20	蒙H8F680	银灰色	五菱之光				51	无	红色	英克莱	JK9S62163			82	无	白色	英克莱			电动车
21	无	黑色	夏利				52	无	蓝色	红旗				83	无	红色	钱江大运125-A			摩托车(劲隆125)
22	晋M72541	黑色	大众	LSVCD49F122051494		假车牌帕萨特	53	无	黑色	大地鹰王 DD156FMI-3	LFUE3JLJ2CA000195		型号:DD125E-3,125摩托车(2012年5月生产)	84	无	黑色	爬赛			摩托车
23	鲁DB370V	黑色	大众	LSVT9133XBN138274		前保险杠破损	54	无	红色	豪爵125-23				85	无	红色	HAOBAO			HB125-9 摩托车
24	浙EBA886	黑色	奥迪	LFVBA24B930012297			55	无	黑色	豪爵HJ110				86	无	红色	力帆125			(LIFAN)摩托车
25	晋FXW666	银灰色	五菱	LZWACAGA698272192		前玻璃右上方碎	56	无	蓝色	宝岛				87	无	红色	豪爵125			摩托车
26	晋BS1220	银灰色	哈飞路宝	LKHBC2CJ43AW00071			57	无	红色	银钢125-2C				88	无	红色	GBMCO125			GB125-3 摩托车
27	晋BEF552	白色	五菱之光	LZWACACA098107691			58	无	红色	嘉陵				89	无	白色	雅迪			踏板电动自行车
28	晋B53075	黑色	大众			桑塔纳	59	无	黑色	炫酷				90	无	黑色				三个轮子电动车
29	晋HY0112	棕色	海马			前机盖严重损坏	60	无	红色	五羊125-A				91	无	豆青色	新日			电动自行车
30	无	黄色	三安			微型电动车	61	无	红色	五羊125-A				92	无	黄色	爱玛			无电瓶电动车
31	无	红色	重庆望江			三轮摩托车	62	无	红色	豪爵125				93	无	蓝色	日本松上			自行车
														94	无	黑色				二八大杠自行车

